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Polish — 1.1

Bazza i Shazza graja w gre. Plansza do gry jest prostokatem podzielonym na Rx(C kwadratowych
pol lozonych w R wierszy po C kolumn. Wiersze sa ponumerowane 0,..,R-1, za$ kolumny - 0,
..C-1. Przez (P,Q) oznaczamy pole w wierszu P i kolumnie Q. Kazde pole zawiera nieujemna
liczbe catkkowita. Na poczatku gry wszystkie te liczby sa rowne zeru.

Gra przebiega nastepujaco. W kazdym momencie Bazza moze albo

» zaktualizowa¢ warto$¢ w komorce (P.Q), albo

= poprosi¢ Shazze o obliczenie najwiekszego wspolnego dzielnika (NWD) wszystkich liczb w
prostokatnym fragmencie planszy, ktorego skrajne pola, polozone w przeciwleglych rogach,
to (PQ 1 (UV).

Bazza wykona Ny+N, czynnoSci (dokona N, aktualizacji i zada N, pytan), zanim znudzi sie i
pojdzie pogra¢ w krykieta.

Twoim zadaniem jest udzielenie poprawnych odpowiedzi na pytania Bazzy.

Przyktad

Przyjmijmy R=2 i (=3 . Bazza wykonuje najpierw nastepujace aktualizacje:

= zmienia warto$¢ pola (0,0) na 20;
= zmienia warto$¢ pola (0,2) na 15;

= zmienia warto$¢ pola (1,1) na 12.
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Wynikowa plansza zostala pokazana na powyzszym rysunku. Bazza zadaje nastepnie pytania o
NWD liczb z prostokatnych fragmentéw wyznaczonych przez pola:

= (0,00 i (0,2):w tym prostokacie znajduja sie trzy liczby: 20, 0 i 15; ich NWD wynosi 5.

= (0,00 i (1,1): w tym prostokacie znajduja sie cztery liczby: 20, 0, 0 i 12; ich NWD wynosi
4,

Przyjmijmy teraz, ze Bazza wykonuje nastepujace aktualizacje:

= zmienia warto$¢ pola (0,1) na 6;

= zmienia warto$¢ pola (1,1) na 14.
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Nowa plansza zostala pokazana na powyzszym rysunku. Bazza zadaje nastepnie pytania 0 NWD
liczb z prostokatnych fragmentéw wyznaczonych przez pola:

= (0,0) i (0,2 :trzy liczby w tym prostokacie to teraz 20, 6 i 15, a ich NWD wynosi 1.
= (0,0) i (1,1) :cztery liczby w tym prostokacie to teraz 20, 6, 0 i 14, a ich NWD wynosi 2.

Bazza wykonat N,=5 aktualizacjiizadal Ny,=4 pytania.

Implementacja
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Powiniene$ zglosic plik z implementacja funkcji init(), update() i calculate()
opisanych ponizej.

Aby Ci pomdc, szablony rozwigzan umieszczone na Twoim komputerze ( game.c , game.cpp i
game.pas ) zawierajg funkcje gcd2(X, Y) , ktora oblicza najwiekszy wspolny dzielnik dwoch
nieyjemnych liczb catkkowitych x i v. Jesh x=v=0, gcd2(X, Y) zwraca O .

Funkcja ta dziala na tyle szybko, Ze za jej pomoca mozna napisa¢ rozwigzanie uzyskujgce
maksymalng punktacje. W szczegdlnosci, jej czas dzialania jest w najgorszym razie proporcjonalny
do log(X+Y) .

Twoja funkcja: init ()
(/C++ void init(int R, int C);

Pascal procedure init (R, C : LongInt);

Opis
Twoje rozwigzanie powinno zawiera¢ implementacje tej funkcji.

Ta funkcja podaje Ci wymiary planszy i pozwala Ci na zainicjowanie zmiennych globalnych i
struktur danych. Zostanie ona wywolana dokladnie raz, przed wszystkimi wywolaniami funkcji
update() i calculate() .

Argumenty

= R :liczba wierszy.

m  C:liczba kolumn.

Twoja funkcja: update ()

(/C++ void update(int P, int Q, long long K);

Pascal procedure update(P, Q : LongInt; K : Inté64);

Opis

Twoje rozwigzanie powinno zawiera¢ implementacje tej funkcji.
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Ta funkcja zostaje wywolana, gdy Bazza zmienia jakas$ liczbe na planszy.
Argumenty

= P :numer wiersza ( 0<P<R-1).
= Q :numer kolumny (0<Q<C-1).

» K :nowa liczba calkowita, kt6rg nalezy wpisa¢ w podane pole (0<k<10"®). Moze by¢ ona
rowna poprzedniej wartosci na tym polu.

Twojafunkcja: calculate ()

(/(++ long long calculate(int P, int Q, int U, int V);

Pascal function calculate(P, Q, U, V : LongInt) : Inté64;

Opis
Twoje rozwigzanie powinno zawiera¢ implementacje tej funkcji.

Ta funkcja powinna obliczy¢ najwiekszy wspolny dzielnik wszystkich liczb zawartych w
prostokacie, ktorego skrajne pola polozone w przeciwleglych rogach to (P,Q) oraz (U,V) .

Jesli wszystkie liczby w prostokatnym fragmencie sg zerami, wynikiem funkcji takze powinno by¢

Zero.

Argumenty

= P :gorny wiersz prostokata ( 0<P<R-1).
= Q :lewa kolumna prostokata ( 0<Q<(C-1).
= U :dolny wiersz prostokata ( P<U<R-1).

=V :prawa kolumna prostokata ( Q<V<C-1).

Wynik funkcji: NWD wszystkich liczb znajdujacych sie w prostokacie lub 0, jesli
wszystkie te liczby sq zerami.
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Przyktad
Oto przykladowe argumenty funkcji oraz prawidlowy wynik.

Wywotanie Wynik
init(2, 3)
update(0, 0, 20)
update(0, 2, 15)
update(1, 1, 12)
calculate(0, 0, 0, 2)
calculate(0, 0, 1, 1) 4
update(0, 1, 6)
update(1, 1, 14)
calculate(0, 0, 0, 2) 1
calculate(0, 0, 1, 1) 2

Ograniczenia

= Maksymalny czas dzialania: podany w sekcji Podzadania
» Limit pamieci: podany w sekcji Podzadania
m 1<R (<10

» liczby zapisywane przez Bazze na planszy nalezg do przedziatu [0, 10%] .

Podzadania
Wypehiona tabelke znajdziesz w angielskiej wersji jezykowej zadania.

Maksymaln
Podzadanie Punkty R C Ny Ny k(szyan; y
dziatania
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Uruchamianie lokalne

Przykladowy modut oceniajacy na Twoim komputerze wczytuje dane z pliku game.in w
nastepujacym formacie:

s wiersz1: R C N

= kolejne N wierszy: opis zdarzen w kolejnosci chronologicznej, po jednym zdarzeniu w
wierszu

Wiersz opisujacy pojedyncze zdarzenie musi by¢ w nastepujacym formacie:

= dla zdarzenia update(P, Q, K): 1 P Q K
» dla zdarzenia calculate(P, Q, U, V): 2P QU YV

Dane z powyzszego przykladu powinny by¢ wiec podane w nastepujacym formacie:

239
10 0 20
10 2 15
111 12
2000 2
20011
1016
111 14
2000 2
20011

Uwagi natury jezykowej

(/(++  Uzyj dyrektywy #include "game.h" .

Musisz zdefiniowa¢ unit Game . Wszystkie tablice sa indeksowane od 0 (a

Pascal nieod 1).

Liczby wpisywane na pola planszy moga by¢ dosy¢ duze, wiec uzytkownikéw C/C++ uprasza sie
o uzywanie typu long long , a uzytkownikdw Pascala uprasza sie o uzywanie typu Int64 .
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